



Szerkesztőség és kiadóhivatal: Csilldörök, gróf Széchenyi István utca-12. Telefonszám: 53.
 Felelős szerkesztő: Nagy Imre
 Előfizetési árak: Egész évre 5, félévre 2,50, negyedévre 1,25 Ft. Megjelenik minden szombaton este.

Szabadság, egyenlőség, testvériség.

Írta: Virág Endre.

A társadalombírcselet alapvető létere és kiinduló pontja ez a mondat: Az ember társas lény. A társas lény fogalmából következik, hogy az emberi társadalomban egyrészt vezetőknek, másrészt vezetetteknek kell lenniük. A tekintélytől elv az alapja minden társas, kollektív életnek. A tekintély azonban hordozói követel; amit a jogi lét szerint a tulajdon tulajdonos után kiáll, úgy kiáll a tekintély mellő hordozó után, akiben a vezetésre istenszerű lehetőség van, elhivatottság és felelősségérzet. Meri vezetettek, aliatvalónak, parancsvégrehajtónak lenni mindig könnyebb, mint parancsnoki és egyszerűen viselni a kiadott rendelkezés minden felelősségét és következményét. És sajnos, milyen gyakran hiányzik a lelkiismereti felelősség érzése azokból, akik az élen vannak! Jelszavak kormányoznak a világot, ma is, legnap is, századokkal ezelőtt

LEGNAGYOBB KINCSED

Igy volt, századok múltán is így lesz. És sokszor mennyire éresek, tartalomnélkülük — és még a jobbik eset — ezek a jelszavak! Meri gyakran nem éres a jelszó, nagyon is tartalmas; a hiba csak ott van, hogy ez a tartalom rossz. Az emberek a jelszavakat nézik. Fő a jóhangzás, de hogy ki és milyen tartalommal tölti meg a jelszó éres keretét, azt a főmeg nem nézi. Ha pedig ez a tartalom rossz helytelen és így a jelszón keresztül a Rossz, mint bölcseséleti fogalom, domináns szerepet nyer az emberi társadalom életében, ugyan mi következik ebből? Teremhet-e a rossz principium jó, odvós következményt, szilketet-e a rosszból ártást? Nem! Látszólagos, ideiglenes jó igen, de csak azért, hogy annál rejtenelebb legyen a visszahatás...

Ez a keserves visszahatás, amely végre levele árcsát, késégbesjő nyílissággal „gazdasági valóság” alakjában szörj végig a világon, és a mi korunk vajdó éleje. Hála legyen a Mindenholomnak, ma már keresünk, tipogaztósunk kivételét út után, nem lesz tehát érdetetlen rávilágítani azokra az okokra, amelyek minket ide vezettek. Ez az idevezetés 1789-ből indul ki, egy egész világot megrázó hatalmas mozgalmóból, amely hamis lenitást a liberalizmus név és a Szabadság, egyenlőség, testvériség” tiszteletös frázisköntösbe rejtve máfeli század óta, a francia forradalomtól a világloborna öszyemelés utáni forradalmig anyit véretek, kőszanyek, jajnak okozója volt és az mapjainkban is.

A liberalizmus keletkezése történelmi-gegr érthető. Az áthagyományozott gazdasági korlátok egyre súlyosabb terhet jelentenek a fellendülő iparnak és kereskedelemnek, a reakciónak el kellett követeznie, az egyszerű kibővített inga nem a közpére, hanem az ellenkező véleles oldalra lendült, hirtelre a korlátlanúságot, a szabadsá-

got, — a liberalizmust. Azt a liberalizmust, amelyet ma már telmeknek világszerte, amelyet lemet Mussolini, Hitler. Nálunk Gömbös kondította meg feletle a halálba rangot, de korán bekövetkeztet halála miatt tovább ő nem jutott. Féltő, hogy nálunk be fogják várni, meg végelegyengőlésben magától kimulni. (De akkorra a magyarság is elpusztult végelegyengőlésben! Szerk.)

Nézünk most meg, mi van e mögött a három jelmondat mögött. Boncoljuk elemeire a szabadság, egyenlőség és testvériség fogalmát, hogy meglássuk, mi az, ami ezeken keresztül a mai idők zavaros világelfordulását előidézte.

1. Szabadság. A szabadság az egyén korlátlan uralma gondolatai, szavai és cselekedetei feletti oly értelemben, hogy az egyik ember dolgiba a másikat semmi beleszólása nincs. Önmagában ellenmondó fogalom. Az én korlátlan szabadságom sérli a mások szabadságát. Ami nekem szabadság, az másoknak rabság. Képzelnék el az emberiséget egymással különböző távolságra levő pontok összereségeként. Minden ember körül van egy bizonyos kör, a szabadság és lehetőségek területe. Ezek a körök azonban ill is, ott is belevágnak a szomszédos körökbe.

A FAJI ÖNTUDAT

Tehát senki sem lehet teljesen szabad a nélküli, hogy ne akadályozzan a mások szabadságkiterését. Nem is valószínűtlen meg ez a szabadsággondolat a maga lökéletes, nyers formájában. Törvények egész lécója próbált teremteti az egymással szorúdo szabadságok okozta zavarban.

Lássuk csak mit jelent tulajdonképen a liberalizmus szabadság eszméje. A liberalizmus megkveteli mindenekelőtt a korlátlan szolás- és sajtószabadságot. Hogy ez mit jelent a gyakorlatban, arra néve megöbönök áll a világháború tapasztalatai, amikor a vérző frontok mögött, a biztos és kényelmes hátterekben egy csomó idegen fajú férfász olyan igazságtételt ki, hogy nem is részben az ő hazájáról, tevényőségüknek közönszéről a szomorú vég. Érdelem azonban megfigyelni, hogy amikor ennek a kicsi, de irgága idegen csoportnak a cél elérése után kellemeilen lenne a sajtószabadság, akkor egyszerűen lábbalaposza a saját maga által hirdetett gondolatot. Emlékeztünkben vannak még azok az idők, amikor, egyszerű emberek hátszóján éjeli háskutatások tartottak — lillől, fehérrópiratok miatt. A francia népront-kormány épp most dolgozik egy a sajtó”, megrend szabályozásra vonatkozó törvényjavaslattal. De hogyha ezt mondjuk egy evvel előbb Lavai megkvetette volna, miacoda bandabandász támadt volna. Párisból Jerichóig meg vissza!

Sajtószabadság? Igen, minden politikai jogos és hasznos, tehát szabad, amely a nemzeti érdekeit szem előli tartva jóindulattal kíséri egy jóindulatu kormányzat működését, amely épít és nem rombol, amely meglevő értékekre támaszkodva újak kitermelését célozza, amely népfelvilágosító munkát végez: ebben az értelemben igenis elfismerjük a sajtószabadság létjogosultságát. De nem kell a körüti sajtószabadságvetények sajtószabadsága, amely az emberi és nemzeti becsülettel szabad rablótérleteknek tekinti, az a szabadság, amely feljogosít az élet szennyében való képes turkálásra, amely lezülleszt a nemzeti értéket, szétrombolja a család élet érthetetlen esztétéjét, — nem kell az a szabadság, amely eszerezsára szörjait ki a budapesti utcára pornográf szennyirattal (esetleg az „Csak 10 éven felülteknek” céljással), amely a szimulvácsizet olcsó, talajtalan és létekrömböl szellemekedésekkel álcázottvilágot és tudatosan az alacsony becsületűre számítja, egy kalmar fajta szörnyű Moloch istenszék; végtelem kápszaságának kielégítésére szolgál.

Nem kell szabadság, ha ez arra szolgál, hogy egy sokakölt és méltán ödözött faj, az örök bolygó Abaszert védelmezze védeletlenül eszöbökkel, a magyarság cegére alatt! Igenis, az államzatalom köteles ellenőrizni a sajtót, feltételesen vigyázni, hogy a nemzeti érdejt ne lehessen büntetlenül gyengíteni, ideáljainkat ne lehessen cinikus szólómával és léha vicceléssel nevétegesné tenni. Volt-e vajjon a ghekkák korszakában, amikor a zsidóság kényesztive volt elkötönlive, igyám között élt, olyan indírtos semmibevevés a temzéselt és tételes morálörvényeknek mint azota? Blum Léo, a népróni Franciországban zsidó minisztertelökne nem vég megjelent könyvében csodálódik, mi kivételi való van a vértelözésen, amely szerinte gyakori és egész természetes jelensége a szekularis életnek. Nos, a nemzet édekedben, helyesen feljogosít sajtószabadság igenis követeli, hogy Blum

ÉS BOSZKESÉG!!!

és lársaik lortára forrasszuk a szót. A mi népnök, a mi fajunk nem forróvérű nációk perverzizáltsók májmozóló születtek, és aki ezt bármily formában propagálni próbálja, annak nem a miniszterelőki bárszoonyében, hanem börtönben a helyel Ennyit a sajtószabadság sokat vitatott kérdéséhez.

A legzsumoróbb következményekkel azonban gazdasági téren járli a liberalizmus. A szabad verseny szabad kizákmányolást jelent. A versenyzés nem minőségében, hanem árban folyik, de az árak alacsonyosságát nem a haszon csökkentésével, hanem az árak költözések, a munkabérek csökkentésével idézi elő. A nagydiók rend, a profitorizáció jászóló nyomorát a liberalizmusnak köszönhetjük, a gazdasági korlátlan szabadság elveinek, amely nem tör bekorlátlan szörjait vétegetésbe, az aki bírja, máj... harcának. A töke, amely háj... lással magánosok börtönében... munká... és élethe... jelent a dolgozók számára, a gazdasági... illik...

Magyar fohász.

Irtá: Kemenez.

Isten, ki oszillog bonában álsz
S intéző bölcsen milliók sorsát —
Hozzád kiáltunk kínok éjtelén,
Éleged már a jait, ne sújtis tovább!

Hírek a celldömölki járás területéről.

Iparbeszünletések. Id. Papp Ernő celldömölki lakos cipész, Molnár József jánosházi lakos mészáros és hentes, Sándor József karakói lakos molnáripár engedélytől lemondott.
A dömölki apátsgás élőfogyó betegságra nyert engedélyt.
Kemenesképoinán szórványosan díltérítáz lépett fel.
A multévekhez hasonlóan a Fajászútség ezidén is megrendezte a gazdáljak csereakcióját Olasz és Németországba. Közelebb felvilágosítást a Gazdasági Felügyelőség ad.

HÍRLEK

Határozás. Öv. Szabó Péterné, szül. Horváth Janka nyugalmazott főszolgabíró özvegye 76 éves korában Celldömölki községet elhunytt. Temetése folyó hó 10-én d. u. 3 órakor volt nagy részvétl mellett.
Emlékv. Folyó hó 9-én, kedden délután 4 órakor esküdtött egymáshoz örök hitűegyet Páló Ferenc máv. kaluzsi, a CVSE népszerű jótékona és Nemeth Aranka árdeány. A szeritársatón a CVSE legénység testületileg részvételt, nemkülönben az ömepi vacsorán is, ahol Halász Gyula államfőnök, a játékosok nevében pedig Seembaiheyl Endre mondott pohárköszöntőt.
Az evangélikus egyház hivatalos neve. A napokban befejeződött zsalat a gyakorlati ellátások és elvi szempontok figyelembevételével az egyház nevének használatára az evangélikus keresztény nevet határozta meg az eddigi ág. b. jelző gyakorlati elhagyásával. Az evangélikus keresztény név hivatalosan nem rövidíthető.

Bajtárai búcsuztató. Február hó 5-én búcsuztatta el a Turul Szövetség kemenezai Berzesnyó B. járási Törzse Sass István joghallgatót, ki pár hónapra németországi tanulmányra megy. A törzsi lazaraton előnök Nagy Imre h. örökös búcsuztatáron emlékeztette. Sass István arra, hogy ő a maga hitiségében is reprezentánsa lesz Németországban a magyar közvéleménynek, azért mindenben mint gerinces és hazáji, fájájtát szerető magyar férfi nyilatkozzon meg.
Sass István megköszönte a búcsuztatást és válaszában utalt arra, hogy ő már volt kiöl Németországban pár hónapig s benyomása az volt, hogy a németek megbecsülők s szerelik a magyarokat. Hitler egy összefoglaló faji országot akar megteremtleni, s ilyenét semmi célja nem lehet a magyarság ellen lörni, sőt buzdít minden országot arra, hogy a kommunizmus veszélyétől az szabadonlaji akar. Öntudatos fajit életén. — Megnyuvással, öróm mel fogadtuk ezeket a kijelentéseket mi magyarak — s figyelünk: — Uyanasok elment körünköl Szarka Gyula tanító, Nagyokpácsr, Csanád megyébe. Eltávózása olyan gyorsán történt, hogy elbúcsuztatni a Törzs öt nem is tud a. Szarka Gyula levelet intézett hozzánk, amelynek megkapó és nekünk igen tanulságos egy részét itt közöljök. — Igen sokat köszönöhettek annak a majdnem egy évnék, amelyet a Törzsben előlöttem. Egész másként látok sok doigot szóla, s ígéreim, ha ha nem is tudok köztetek lenni, célkitűzéseinket soha szem elől tévesztani nem fogom, s pályámon a kezem alatt lévő magyar gyermekekét fajmagyarságra és áldozatos hazaszeretetre neveltem. Hátja Turul!

Vallásos-est az evang. ifjúsági otthonban. Folyó hó 14-én, este 6 órakor a celldömölki evangélikus ifjúsági egyesület fűtött otthonában vallásos-estét tart, melyen az előadó Récz Ernő, csornai missziói lelkész lesz. Szavalt: Szakács Irma és a vegyeskar linn egyházi énekekét énekel Ludván Sándor, karnagy vezetésével.
Eggházi érteztés. Az evangélikus lelkesítési hivatal ezulon is közli biveit, hogy á böjben minden kedden és pénteken d. u. 6 órakor a templomban bñji istentisztelet lesz, minden második vasárnap este az ifjúsági otthonban pedig vallásos estét tart az ifjúsági egyesület, melynek műsorát annak idején lapunk részletesen is közölöi fogja.

Böjti reformatus istentiszteletek. F. hó 17.ével kezdődőf minden szerdán este 6 órakor a ref. templomban böjti istentiszteletek lesznek megtartva. — F. hó 28-án a ref. főkegyházközség böjti, szereliveendőségét tart az ev. ifj. egyesület helyiségében. Az est keretében előadást tart Oté Sándor lelkipásztor.

Farsangl-est a Kat Házban. A r. k. egyházi vegyeskar a szalonzenekarral köröltre folyó hó 8-án jól sikerült zárkörű farsangl-estet rendezett, amely a legjobb hangulatban a késő éjszakai órákban ért véget.

A jó bornak nem kell cögér, csak tudni kell hol van?

Frontharcos-bál Celldömölkiön és Vönsöckön. Február 6-án tartotta a celldömölki Frontharcos főcsopört báját, mely a bái szezon egyik legjobb sikerült bája volt. — A bái felölvezetésre a jövő számbanban közöljök. — Vönsöckön február 7-én tartotta báját a frotharcos csoport. A mindvégig hangulatos mulatság fényponja a magyar táncbemutató volt, amely Baráth Ferencné szakavallott rendezésében folyt le. A magyar tánc, a magyar zene és a magyarországi díszes llyen szép összhangját már régen nem láttuk. Az egész mulatságon az igazi magyar lélek domborodott ki.

RADIO
Minden nélköznap 6.45. Torma, utána hangkieszték.
7.20. Elrend.
12.00. Hírek.
12.00. Déli harangszó.
13.20. Időjelzés, időjárásjelzés.
14.40. Hírek, piaci árak.
16.45. Puntos időjelzés, hírek.
Vasárnap, február 14-én:

Budapest I. 10.00. Ref. istentisztelet. 11.00. Kat istentisztelet. 13.30. Operaház zenekara. 13.45. Rádióórónka. 14.00. Hangkieszték. 18.00. Törzslőnk zsűriestés. 15.30. Katonazene. 16.30. Felővárs. 17.30. Nótáest. 17.30. Japán. 18.00. Szalonzene. 19.20. Cseregés. 19.50. Zenés burleszk. 20.50. Sportérőemények. 21.00. Hangverseny. 22.30. Jazz. 23.30. Cigányzene.
Budapest II. 15.00. Katonazene. 17.30. Nótáest. 18.40. Előadás. 19.15. Zongora, gordonka. 21.00. Hangkieszték.

Hétfő, február 15-én:
Budapest I. 12.05. Hangkieszték. 13.30. Cigányzene. 16.15. Diákfőóra. 17.00. Szalonzenék. 17.30. Postaszenekor. 18.50. Előadás. 19.20. Dalkieszték. 19.50. Előadás. 22.05. Jazz. 13.05. Vasárnap.
Budapest II. 13.40. Hangkieszték. 20.10. Zongora.

Kedd, február 16-án:
Budapest I. 12.05. Zongora 12.55. Hegedű, zongora. 13.30. Szalonzene. 16.10. Asszonyok tanácsadója. 17.00. Előadás. 17.30. Cigányzene. 18.00. Előadás. 18.30. Hangkieszték. 19.20. Tanhauszer, opera. 23.15. Cigányzene.
Budapest II. 18.05. Cigányzene. 19.30. Gazdasági előadás. 19.30. Angol furcaszágok. 20.00. Tánckieszték. 21.35. Szalonzene.

Szerda, február 17-én:
Budapest I. 12.05. Szimfonikus zene. 13.30. Énekegyüttes. 16.15. Diákfőóra. 17.00. Szalonzene. 17.50. Tell szponok. 18.20. Cigányzene, ének. 19.20. A feleség, szindarab. 20.45. Hangverseny. 21.55. Hangkieszték. 23.10. Jazz.
Budapest II. 18.05. Cigányzene. 18.50. Előadás. 19.20. Vendőgordonka. 21.05. Hangkieszték. 21.50. Hangversenyközvetítés.

Csütörtök, február 18-án:
Budapest I. 12.05. Szalonzene. 13.30. Ének zongora. 15.00. Ének zongora. 16.15. Háztartási előadás. 17.00. Borászati tanfolyam. 17.30. A vakok énekkara, vidám műsor. 18.00. A síelés. 18.30. Jazz. 19.30. Közvetítés a tegyevrtani intézetből. 20.10. A bécsi rádióból közvetítés. 22.30. Cigányzene. 23.00. Hangkieszték.
Budapest II. 17.00. A vakok énekkara, vidám műsor. 18.00. Tánckieszték. 19.30. Gordonka. 20.15. Felővárs.

Péntek, február 19-én:
Budapest I. 12.05. Jazz. 13.30. Balalajka. 16.15. Diákfőóra. 17.00. Opera zenekar. 18.10. Veselek. 19.30. A magyar nehézipar. 20.00. Hangkieszték. 21.35. Hegedű, zongora. 22.15. Szalonzene. 23.20. Cigányzene.
Budapest II. 17.00. Tánckieszték. 19.35. Cigányzene. 20.05. Felővárs.

Szombat, február 20-án:
Budapest I. 12.05. Cigányzene. 13.30. BSzKRi-zenekar. 16.15. Mesék. 17.00. Hangkieszték. 17.50. Műtűzen a rádió? 18.20. Szalonzene. 19.25. Szamszparti élet, felővárs. 19.55. Regi díszelőtűkör, vidám daloknál. 21.15. Cigányzene. 22.45. Hangversenyzenekar.

PIAC

Table with market prices for various goods like flour, oil, sugar, and other commodities, listing prices in P and B.

